

दिनांक 14 दिसंबर, 2022 को उत्तर दिए जाने के लिए
डिजिटल सेवा करार

+1152. श्री राहुल रमेश शेवाले:

श्री गिरीश भालचन्द्र बापट:

श्री चंद्र शेखर साहू:

डॉ. प्रीतम गोपीनाथ राव मुंडे:

क्या वाणिज्य और उद्योग मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

(क) क्या आस्ट्रेलिया ने व्यापक आर्थिक सहयोग समझौते (सीईसीए) के तहत भारत के साथ एक डिजिटल सेवा करार की खोज में गहरी दिलचस्पी दिखाई है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है;

(ख) क्या दोनों देशों ने इस पर बातचीत शुरू कर दी है और यदि हां, तो इस संबंध में अंतिम निर्णय कब तक लिए जाने की संभावना है;

(ग) क्या सीईसीए के लिए बातचीत 2011 में शुरू हुई थी और 2016 में निलंबित कर दी गई थी और यदि हां, तो इसके क्या कारण हैं और इसकी वर्तमान स्थिति क्या है;

(घ) क्या ऑस्ट्रेलिया बेंगलुरु में महत्वपूर्ण और उभरती प्रौद्योगिकी नीति के लिए उत्कृष्टता केंद्र स्थापित करने की योजना बना रहा है; और

(ङ) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है?

उत्तर

वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय में राज्य मंत्री

(श्रीमती अनुप्रिया पटेल)

(क) और (ख): भारत-ऑस्ट्रेलिया आर्थिक सहयोग और व्यापार समझौते (इंड-ऑस्ट्रेलिया ईसीटीए) पर 2 अप्रैल 2022 को हस्ताक्षर किए गए थे और यह 29 दिसंबर 2022 को लागू होगा। अध्याय 14- अंतिम प्रावधान के अनुच्छेद 14.5 के अनुसार, समझौते के तहत स्थापित वार्ता उप-समिति इस समझौते को व्यापक आर्थिक सहयोग समझौते (सीईसीए) में बदलने के लिए बिना किसी पूर्वाग्रह आधार पर इस समझौते में संशोधनों पर बातचीत शुरू करेगी। इंगित क्षेत्रों में, डिजिटल व्यापार पर एक अध्याय इंगित क्षेत्रों में से एक है जिस पर सीईसीए के तहत बातचीत होगी। व्यापक आर्थिक सहयोग समझौते के लिए बातचीत अभी शुरू होनी है।

(ग): भारत-ऑस्ट्रेलिया द्विपक्षीय व्यापक आर्थिक सहयोग समझौते पर बातचीत 2011 में शुरू हुई और 2015 तक वार्ता के 9 दौर हुए। इसके बाद, कोई बातचीत नहीं हुई क्योंकि दोनों देश उस समय चल रही क्षेत्रीय व्यापक आर्थिक भागीदारी (आरसीईपी) वार्ताओं का हिस्सा थे।

सितंबर 2021 में, भारत और ऑस्ट्रेलिया ने माल और सेवाओं में द्विपक्षीय व्यापार को तेजी से उदार बनाने और उसे गहन करने के लिए और फिर इस आधार को अधिक व्यापक सीईसीए पर बातचीत करने हेतु उपयोग करने के लिए आर्थिक सहयोग और व्यापार समझौता (इंड-ऑस्ट्रेलिया ईसीटीए) पूरा करने के इरादे से सीईसीए वार्ता को औपचारिक रूप से फिर से शुरू किया। भारत-ऑस्ट्रेलिया आर्थिक सहयोग व्यापार समझौते (इंड-ऑस्ट्रेलिया ईसीटीए) पर 2 अप्रैल, 2022 को हस्ताक्षर किए गए थे और यह 29 दिसंबर, 2022 को लागू होगा।

(घ) और (ङ): बेंगलुरु में महत्वपूर्ण और उभरती प्रौद्योगिकी के लिए उत्कृष्टता केंद्र स्थापित करने की संभावना तलाशने के प्रस्ताव पर भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच चर्चा की जा रही है।
